

新沂:用爱“润心”,为青少年健康成长筑牢绿色长廊

近年来,在新沂市委、市政府的坚强领导下,全市教育系统履职尽责,各个学校狠抓落实,校园网格化管理深入推进,技防、人防、物防措施持续强化,校园周边环境明显改善,责任体系在严格履职中更加健全,风险防控在专项整治中更加有力,校园治理在强基固本中更加扎实,应急处置在提质扩能中更加高效,全市校园安全工作取得了显著成效。

新沂市教育局坚持每月召开一次“安全稳定工作例会”,分析查找工作短板,探讨工作中新问题,确保明确工作方向和目标。“你是否会用一键报警,监控保存时间是多久你知道吗……”2月12日学期初,新沂市教育局安监科常方圆一行来到督导片区棋盘镇,对负责片区的开学安全工作进行突击检查。新沂市教育局将全市共划分成8个片区,确立局长负总责、副局长分片包干制度,不定时间、不定路线、不打招呼地开展督查,发现问题,当场下发整改通知书,要求及时整改,限期上报,再组织“回头看”验收。

“孩子们排好队等一下”“现在可以过马路了”……每天下午放学的时候,一群黄马甲准时出现在新沂市城关小学门口参与学校的交通管理。“自从学校成立了家长爱心护学岗,每天都有家长主动来到学校,为孩子们的健康成长辛苦付出”,城关小学校长李红侠说。

新华小学邀请在交通部门工作的家长走进学校,和学生分享交通安全知识,人民路小学把安全编成儿歌给孩子们传唱,邵店镇中心小学邀请家长把校园安全编入了地方戏剧柳琴戏……家校合作共建,充分发挥了家长的护学助学作用。全市各校加强与社区、属地派出所、家长合作,建立学校保卫志愿者队伍,为营造安全、和谐的办学环境奠定了坚实的基础。

“孩子是家庭的希望,是祖国的未来,教育牵动着千家万户。信息时代,孩子们的思想、认识、眼界都发生了变化,教育需要更好地走进家庭、听家长心声、满足家长意愿,建立畅通信息通道。家委会就是连起教育事业与千万家庭的桥梁和纽带,是教育工作向最后一公里的延伸和拓展。”第一届新沂市家委会成立大会上,新沂市教育局党委书记、局长李成娟鼓励受聘的家委会成员珍重责任,充分发挥主人翁精神,以高度的责任感和务实的作风,切实发挥好代表群众的作用,多为教育发展建言献策,积极开创家校共育新局面,为孩子构建一个绿色、明亮、健康的教育环境,共同促进每一个孩子幸福成长。

新沂市教育系统通过开办家长学校、成立家长委员会、建立家校联系卡、举办校园开放周等丰富多彩的家校共建活动,引导家长科学地进行安全教育。为了给家长提供几样样板,新沂市教育局联合新沂融媒,创造性开设了《家长大讲堂》节目,架设起家校共育的空中长廊。已录制150余期《家长大讲堂》,收看人数突破3.6亿人次。组建“家庭教育讲师团”、编写家庭教育读本、依托萤火虫亲子共读活动,进一步加强安全教育。

安全工作重于泰山,新沂市教育系统充分认识到校园安全工作的长期性、艰巨性、复杂性和事故的突发性,在具体工作中牢固树立“发展是第一要务,安全是基础和前提”的理念,主动扛起“促教育发展,保师生平安”的政治责任,切实增强忧患意识、责任感、紧迫感,为教育教学活动的有序开展创造良好的环境。

面对影响学校安全的突出问题、难点问题,新沂市教育人发扬敢为善为、务实落实工作精神,进一步整合各方力量,建立完善相关制度和机制,着力实现学校安全管理制度健全、安防力量配备到位、物防技

防设施先进、师生安全素养提高、校园周边治安良好、涉校案件有效遏制、安全保障机制完善、防控能力全面提升。

针对中小学生学习青春期问题,新沂市各学校把青少年心理健康教育专项行动作为重要内容,积极开展“润心”行动,加强对学生的的人文关怀和心理健康教育,引导学生形成正确的世界观、人生观、价值观,持续健全完善管理机制。

“全市教育系统要坚持不懈推动校园网格化管理,持续压实压细工作责任,牵住安全牛鼻子,校园长要牢固树立安全第一的思想,各相关部门要发挥监管责任、靠前指挥,全力压实行业领域监管责任,锐意进取、真抓实干,全力做好校园安全各项工作,为办好人民满意的教育做出新的更大的贡献!”4月18日,新沂市委常委、副市长赵慧慧在全市校园安全工作会议上作出强调。

赵建

观影《长空之王》

五一假期,快报小记者组织孩子们前往睢宁万达广场观看了爱国教育主题电影《长空之王》,走近了一个神秘而特殊的群体——试飞员。

在观影中感悟力量,在故事中体会真理。影片《长空之王》聚焦一批新时代军人,讲述他们在国产战斗机发动机研发的过程中砥砺前行,最终在爱国主义感召之下,蜕变为新时代最可爱的英雄的故事。

影片中国产先进战机组亮相,让孩子们近距离领略了中国空军明星装备的风采,更对试飞员们生出浓浓敬佩之情。当看到电影中英雄壮烈牺牲时,家长、孩子们眼中泪光闪烁,沉浸在悲伤的氛围中。

观影后,大家深刻体会到每个人都有着自己的使命,这一份责任激励着我们坚定理想信念、努力学习,迈向未来,努力成为伟大祖国的合格建设者和接班人。



小记者和家长观影中

走进文化馆,感受非遗魅力



参观文化馆

非遗文化是中华民族传统文化的精华,它展现了中华文化的丰富性、生动性和多样性,推动着现代文化的传承与创新。5月3日,小记者来到沛县文化馆参观、学习、体验。

在讲解员的带领下,孩子们来

到非遗展厅,一边认真聆听沛县本土非遗特色项目,一边仔细观摩实物陈列展览,充分感受县非遗传统文化的魅力。馆内精美的展品和古老的手工艺品无不渗透着历史的厚重和文化的深度,深深吸引着每一个来参观的人。活动现场,孩子

们还体验了简单的剪纸,不一会儿,一只只小兔子活灵活现地展现在大家眼前。

通过这次活动,让孩子更深入地了解传承沛县的历史非遗文化,从而更加热爱自己的家乡,激发了学习兴趣,培养高雅的道德情操。

扬急救之帆,为生命护航



现场模拟实操

什么是“黄金4分钟”?4月29日,艾丽康团队在兴美城市广场为小记者开展了一场急救知识宣教活动,旨在提高孩子的安全意识,增强应急能力。

活动开始,志愿者以常见的意外事故案例引出,通过深入浅出的生动讲解,让大家了解了有关急救方面的知识。

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。志愿者们利用假人进行心肺复苏和海姆立克急救法的讲解和实践模拟,现场演示正确的急救知识及注意事项。随后,邀请观众上台自己亲身体验一下,巩固所学内容。同时还为大家解答工作、生活中曾遇到或可能遇到的突发情况的正确急救方法,让大家受益匪浅。

农耕运动会,欢乐过五一



剥花生

为了庆祝五一劳动节,同时让孩子亲身体验农耕传统文化,感受农耕和运动的乐趣,4月30日,快报小记者们在睢宁万达广场开展了一场“农作物大作战”趣味运动会。

首先,老师向大家介绍了此次运动会的目的和整体流程,并祝愿小记者们赛出自信,赛出欢乐。

孩子们迫不及待地在赛场上大显身手,挑扁担、插麦穗、剥花生、夹土豆……不但掌握了运动技巧,

也体验到了“耕耘”的辛苦和“丰收”的喜悦。小运动员们在抢收中不怕苦、不怕累;在游戏中融入比赛,在比赛中感受体育精神。

本次趣味运动会在欢声笑语中完美结束,相信赛场上奋力奔跑的汗水,同伴间的合作与竞争精神,运送粮食的辛苦及丰收的喜悦,都将成为小记者们的美好记忆,从而萌发珍惜粮食、尊重劳动者的情感。